

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Rostul „Asociaţiunii” -- Puterea culturii

În adunarea generală a „Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului român”, ținută la sfârşitul lui August în Reghin s'a insistat cu stăruinţă, pe care o cer vremurile, asupra scopului ce urmăreşte această veche instituţie de cultură şi în deosebi asupra mijloacelor prin care acest scop va trebui să fie îndeplinit.

Asociaţiunea sau „Astra” are ca scop principal cultivarea şi educarea masselor noastre populare şi mai ales a păturii ţărăneşti, care alcătuieşte temeliea ţării noastre.

Înainte de război educaţia poporului nostru se putea rezolva în deosebi la o problemă: *Desvoltarea şi conservarea conştiinţei naţionale*. Astăzi însă după un război, care pe lângă victoria asupra vrăşmaşilor, a scormonit ş'a adus la lumina zilei un şir întreg de probleme, cunoscute altădată numai de foarte puţini şi într'o ţară în care factorul principal politic şi alcătuitor de stat e poporul nostru, nu mai este îndestulătoare numai o anumită muncă şi nu mai ales într'o singură direcţie. Cei cari vor să-şi îndeplinească chemarea de educatori ai mulţimilor, cari astăzi manifestă judecată şi dau semne de o anume voinţă, nu se mai pot prezenta în faţa acestora numai cu capitalul de altădată, ci ei trebuie să dispună şi de o astfel de pregătire, care se însemne şi îndemn hotărât şi care să ştie da şi soluţia aşteptată.

Români suntem cu toţii astăzi, slavă Domnului. Români sunt şi renegaţii noştri de altădată. Nu e decinici o primejdie ca să devenim cumva de aci înainte Unguri, Bulgari, Greci sau altceva.

De greutatea şi osteneala de altădată am scăpat deci în bună parte. Astăzi nu trebuie să le mai strigăm ţăranilor sau intelectualilor noştri, nici în conferenţe nici în entuziaste toasturi la mese întinse ca să aibă grije de naţionalitatea lor. Învocarea tatii Traian ş'a altor iluștri generali romani nu ne mai pricinuește atâta bătaie de cap.

Altceva trebuie să-și spunem azi poporului nostru, ceva însă cu mult mai greu și mai complicat, ceva care să contribuie nu la ațărarea unui entuziasm de o oră, ci la păstrarea, întărirea și prosperarea unui *patrimoniu*, creat printr'un fericit instinct popular și printr'un șir nesfârșit de jertfe anonime.

Astăzi se imbulzesc și se afișează pe ordinea de zi un nesfârșit program de chestiuni noi, de probleme economice, sociale, sanitare etc., cari toate așteaptă o lămurire și o soluționare. Reforma agrară este numai un capitol rezumativ al marelui problemă economică-socială din țara noastră, el se împarte în nenumărate subdiviziuni, cari trebuie asemenea discutate și rezolvite. Problemele sociale cu nesfârșitele lor ramificațiuni privind clasele noastre sociale au fost abia pe ici pe colea ala-

cate, dar o discuție asupra lor și mai ales o încercare de a le rezolvi nu s'a făcut de loc. Faptul că hotărârile diverselor Birouri de muncă națională sau internațională au fost cuprins în legi cu articoli unici încă nu înseamnă că problema a fost tratată și mai puțin că a fost rezolvită.

Multe năcazuri trupești și sufletești cari chinuesc poporul nostru pe urma atâtor boale și a alcoolului abia și-au găsit un nume și o calificare, dar unde este înțelegerea și mai ales acțiunea care să ducă la preîntâmpinarea și la curmarea răului?

Orice țară cu pretenții de civilizații are și o *industrie* și un *comerț* al ei.

Avem noi așa ceva? Orașele noastre indiferent că se găsesc pe Dâmbovița, pe Prut sau pe Murăș, sunt toate streine. Țăranii rămași fără pământ și cari sunt nevoiți să se refugieze la orașe în afară de „profesia” de servitori nu-și găsesc aci alte îndeletniciri. Singurii Români la orașe sunt funcționarii cari în definitiv nu sunt decât simple accesorii ale armatei. Problema locuințelor dacă se discută și se rezolvă pe-alocuri, aceasta nu se face decât în favoarea negustorilor și meseriașilor „băștinași”.

Cu cooperarea nimeni nu-și bate capul.

Toate aceste multiple probleme se țin de ceiace se cheamă cultura, educația unui popor.

Avem noi, privită din acest punct de vedere, o cultură? Se face la noi o educație populară care să corespundă spiritului vremii de azi?

Cine ar putea să dea un răspuns afirmativ?

Scolii avem, se zice, destule și inferioare și de mijloc și superioare.

Dar care-i rezultatul de până azi al acestora? El va veni poate mai târziu. De la război a trecut prea puțină vreme. Noi însă facem constatări pentru azi, și ne îndoiim că vor fi mai favorabile constatările de mâine când programele actuale de învățământ și când mediul în care sunt educați cei cari vor avea în viitor destinele acestei țări în mâinile lor, rezistă așa de puțin criticii obiective.

Oameni cu carte avem asemenea un număr destul de important. Dar câți din aceștia fac cultură și educație populară? Câți din ei au contact au poporul și mai ales câți fac *propaganda vie* pentru cultivarea și educarea masselor populare de azi?

Foarte mulți din cărturarii noștri se îndeletnicesc cu politica vremelnică, numai cu ea. Aceștia preocupă numai de interese personale și de ambiții cari le întrec puterile și pregătirile, își întrebunțează vremea și concursul provizoriu al „vocii poporului” exclusiv pentru scopuri de căpătuială personală.

Dela război încoace mai ales

o întreagă oaste de „dute-vino” speculează România-Mare pentru scopuri ce nu sunt nicidecum ale nației, care ni-a făcut-o. Intreacți, cum sunt, ei dețin și tuaii, pentru cari n'au nici pregătirea necesară și nici valoarea morală cuvenită. Sufletele de omenie, energiile adevărate, valorile modeste, mințile pregătite și caracterele reale sunt împinse vârtos cu coatele înapoi. Ele mocnesc în umbră, nepuțincoase, de-a sparge paravanul, pe care politicianii și agenții electorali li l'au pus în cale.

În astfel de împrejurări este evident că o cultură a poporului și o educație adevărată pe seama masselor noastre populare nu se poate face.

În adunarea generală a „Astrei” din acest an se pare că s'a pus degetul pe rană. Răul a fost găsit și vechea noastră instituție de cultură a găsit și leacul. Reamintindu-și de scopul ei înalt și potrivit și fiind înțeles că în vremea ei cheamă la muncă pe toți bunii fii ai poporului nostru, ridică din umbra lor energiile, trezește toate valorile și le îndrumază spre satele noastre, pentru că prin lumina pe care o vor duce acolo să dea ființă acelei conștiințe populare, volnică de a fi creatoarea democrației adevărate și prin ea a civilizației și înălțării pe treptele culturii urbane a poporului nostru.

Cu gândul la această chemare înviorătoare așteptăm adunarea generală a despărțământului brașovean al „Astrei” fiind încredințați că Braşovul va ști să-și dea o organizație care să însemne o etapă în plus în istoria sa culturală.

Și ca să fie așa credem că aceste adunări trebuie să se imprumute strălucirea unei sărbători, la care datori sunt să vină intelectuali și țărani și toți cei cari desbrăcați de orice pasiuni și prejudecăți personale poartă în sufletul lor numai dragostea pentru înalta misiune a vechei noastre societăți de cultură.

Volcu Nițescu.

Fără politicianism

Se lucrează la crearea unei baze solide a guvernului viitor, care nu trebuie să fie nici la discreția individualităților acaparante nici supt presiunea strădeli agitate de liberali prin „antisemiștii” sau prin „socialiștii” lor.

În această operă mare și glorioasă, o condiție e neapărată pentru ca lucrurile să ajungă la capăt bun, pentru binele țării care pe toți trebuie să ne preocupe ceva mai mult decât avantajele propriului nostru partid: înlăturarea politicianismului.

Poate să fie greu, dar e indispensabil.

Liberalii reprezintă, în adevăr, triumful, *nec plus ultra* al acestui politicianism. Prin toate canalele el a fost vărsat în „marele partid” care găgăie de dânsul. Cei mai mari meșteri ai „storilor” bizantine s'au îngrijit a cultiva mlaștina, a întrefineea găngăniile care se bălăcesc cu voluptate în zeama ei verzuie. Imensa majoritate a locuitorilor bălții grase sânt satiscuți prin jocul cel mai diabolic de înlesniri și măguleli.

Dar lată rezultatul. Ori-ce se lucrează, are în vedere singurul scop de a satisface pe partizanii. A li căta în coarșe tuturora, până la ultimul transluș fîlmînd, e supremă, e unica datorie. Și de aci — starea de astăzi a țării.

Cine pretinde a o schimba — și doar de asta vorbim în tot locul și toată ziua —, fie el dintr'unul sau din celalt dintre partidele chemate a colabora, să desbrace întâlu veșmântul politicianismului de considerații personale.

Nu mai așa se poate lucra. Numai așa eu iasumi aş înțelege a-mi lua o parte de răspundere în opera care ne așteaptă și care nu poate să semene cu a liberalilor politicieni.

„Neamul Românesc”.

N. Iorga.

„Distinși”

Cine sunt — nu-i cunoaștem. Nici de nume nu le-am auzit. Nu li s'a pomenit numele nici după război, când ne-am trezit ca din senin, cu stătea „ilustrități” răsărte din necunoscut și ajunsese „mari valori” în partidul liberal și averescan. Și n-am auzit de numele lor, — cu toate că „Viitorul” li dă ce oameni din Ardeal, — nici înainte de război când neamul românesc din Ardeal idee n'avea de existența acestor „distinși”.

Repetăm: cine sun', — nu-i cunoaștem.

Destul că oficiosul guvernului face mare tâmbălău în jurul câtorva nume, absolut necunoscute, — sau poate chiar inventate, — despre cari spune că vor îmbodobi sfârșitul unei declarații de trecere la liberali.

Să le fie de bine „distingilor” necunoscuți. N'avem ce le spune altceva fiindcă nu-i cunoaștem.

Întrebăm însă pe oficiosul guvernului: când și prin ce s-au remarcat oamenii din chestie, de au ajuns netemnesam „distingi”? Ori trecerea la liberali însemnează o „distingere”?

Dacă acesta e criteriul, — are dreptate „Viitorul”. A intra azi într'un partid, pe care întreagă țara îi condamnă și l'uiduște, — însemnează totuși a te distinge...

E o distincție și aceasta în tocmă la fel cu cele împărțite de partidul liberal tuturor secăturilor și trădătorilor, cari le-au sporit mai înainte partidul.

Un lucru însă: Cum să-i numim pe „intemeietorul”, „făuritorul”, „întregitorul” și „apărătorul” Țării Românești, pe d-l Brătianu, dacă necunoscuții vișei, pătrunși de curând în gaurile șobolanilor, au fost avansați la gradul de „distingi”?

Ce epitet ar merita atunci „iper-supra-ultra-distingui”, Ionel dela Florica?!

Pactul cu țărăniștii.

— Un comunicat. —

Pentru a pune capăt unui joc de informațiuni, pe atât de tendențios cât și de inutil, suntem autorizați a aduce cele următoare la cunoștința celor interesați:

În conformitate cu pactul din Mai, prin care s'a alcătuit opoziția unită, contactul între cele două partide a fost asigurat până acum printr'o dublă delegație compusă din d-nii Iorga și Maniu pentru Partidul național și d-nii Mihalea și Dr. Lupu pentru Partidul țărănesc. Aceasta dublă delegație va fi lărgită la câte trei persoane, rămânând ca fiecare partid să desemneze câte încă un delegat.

Partidul național va delega, după toate probabilitățile pe d. C. Argeloianu.

Cum se pregătește armata în Ungaria

În ședința de Miercuri a Adunării naționale din B-pesta deputatul socialist Esterg Lajos a adresat guvernului o interpelare asupra așa-numitelor școli de peji, cari în public sunt declarate ca „uniuni pentru sport și gimnastică”. Băieți minori cari încă n'au părăsit școala, sunt silji să intre în aceste școli.

Deputatul a citit scrisori dela părinții unor „peji”, cari se plâng, că copiii lor au fost luași de jandarmi și duși la exercițiile școlilor. Recalcitrânții sunt bătuși cu bastoane de fier. Băieții sunt obligați să depute un jurământ pentru patria și regele (?) Ungariei.

Într'o scrisoare, o mamă se plânge că fiul ei a fost schilosit la exerciții în școala de peji. Deputatul a rugat guvernul să

spună sincer, ce înseamnă de fapt aceste „uniuni”.

În privința lor este interesant bugetul orașului Budapesta, care prevede suma de 400 milioane coroane pentru puși în minia-tură pentru peji.

Serbările investiturii Patriarhului Miron, conform hotărârei consiliului de miniștri de erl, vor avea loc în zilele de 31 Oct. și 1 Nov.

Veniturile pescărilor. Veniturile pescărilor statului pe intervalul dela 1 Ianuarie la 20 August 1925 sunt următoarele. S'au pescuit în acest interval de timp, 11,978,981 kgr. pește, cu un plus de 2,494,000 kgr. față de aceeași perioadă din anul trecut. S'a încasat pentru cantitatea de pește prinsă suma de 111.081.795 lei din care partea Statului este de 42.239.449 lei, adică un plus de încasări de 10.125.223 lei față de anul trecut.

Spre asigurarea păcii generale.

Ce conține tratatul mutual de garanție dela Locarno.

— Stăruț —

Art. 5 conține garanții pentru convențiile de arbitraj între Germania, Belgia și Franța respectiv. Trebuie făcut deosebire între cazurile când neîndeplinirea condițiilor din convenția de arbitraj este însoțită de scopuri războinice sau nu. În primul caz toate părțile contractante ale tratatului din Locarno — în afară de aceia care face război — vor veni în ajutor puterii atacate. În cel de al doilea caz Consiliul Ligii va examina situația și va hotărî acțiunea care trebuie luată pentru asigurarea îndeplinirii convenției de arbitraj iar părțile contractante s'agăduiesc să execute măsurile propuse de consiliu.

Art. 6 arată că tratatul din Locarno nu slăbește întru nimic drepturile speciale de care se bucură semnatarii tratatului dela Versailles, sau învoeliile care au decurs din acest tratat.

Art. 7 arată clar că tratatul din Locarno nu subminează câtuși de puțin puterea autoritară sau poziția Ligii Națiunilor. Tratatul a fost prevăzut pentru întărirea Ligei, iar nu pentru slăbirea ei. După cum spune preambulul, tratatul prevede garanții suplimentare în sâmbul Ligei Națiunilor și constituie o serie de angajamente internaționale menite să asigure pacea — angajamente care trag foloase din art. 21 din convenant.

Art. 8 se ocupă de durata noului tratat. În cazul de față fixarea duratei nu se poate face în mod adecuat. Acest tratat a luat ființă în niște împrejurări care cu timpul vor dispărea. Totuși în orice caz dacă Liga Națiunilor își va mari puterea va garanta înșelă acea siguranță prevăzută în tratat și va proteja părțile semnatare, căci atunci tratatul din Locarno și-a ajuns scopul, și existența sa va putea lua sfârșit.

Art. 10 și cel din urmă prevede că tratatul va intra în vi-

gare îndată ce Germania va deveni membră a Ligei și ratificările au fost depuse la Geneva.

Germania a fost în totdeauna îngrijorată cu privire la situația sa care va fi sdrancinată întru câțiva prin articolul 16 din convenant dacă intră ca membră în Ligă. Pentru a liniști aceste temeri, la încheierea finală din Locarno reprezentanții celorlalte puteri au consimțit să trimită guvernului german o scrisoare care conține interpretarea pe care o dau acestui articol din convenant. De acord cu această interpretare, obligațiile care rezultă din sus zisul articol pentru membrii din Ligă, înseamnă că fiecare stat membru al Ligei este obligat să coopereze loial și efectiv în sprijinul convenantului și să ajute la înlăturarea unei eventuale agresiuni, în măsură compatibilă cu situația sa militară și poziția sa geografică.

Tratatele prin care Franța garantează tratatele de arbitraj încheiate între Germania și Polonia și Germania și Cehoslovacia nu sunt menționate în tratatul dela Locarno însă vor intra în vigoare simultan cu convențiile de arbitraj.

În formele sunt reciproce. Fiecare din ele prevede că dacă Germania va lipsi să îndeplinească clauzele prevăzute în tratatul de arbitraj și adăogă acestei lipse și uneltiri războinice, părțile contractante își vor veni reciproc în ajutor la caz că vor fi atacate.

Tratatele prin care Franța garantează tratatele de arbitraj încheiate între Germania și Polonia și Germania și Cehoslovacia nu sunt menționate în tratatul dela Locarno însă vor intra în vigoare simultan cu convențiile de arbitraj.

Artistic. Trupa Cărăbuș la Brașov

În fața unor săli arhitecturale deosebite debutat Miercuri și Joi seara excelenta trupă Cărăbuș de sub direcția nelentrecutului artist Tănase, scedând succese deosebite. Prestațiunile artiștilor, splendidele balete și dansuri, orchestra de sub conducerea maestrului Bărcănescu ca și decorurile minunate n-au lăsat nimic de dorit în ambele reviste „Odată și să mor” și „Bonsolr București”.

Un program excepțional de bogat pentru ochi și urechi a fost încordată atențiunea numerosului auditor, care s'a distins și debutat cum mai rar.

Este incontestabil că trupa Cărăbuș a prins și în Ardeal teren, dovadă că la reprezentațiile de Miercuri și Joi a luat parte și un număr mare de concetățeni de alte limbi, cari au urmărit cu un deosebit interes desfășurarea revistelor. E și firesc acest interes, când ne dăm seamă de cheltuielile mari împreunate cu întreținerea unei trupe de 120 persoane, costumele variate și montarea splendidă a revistelor.

Trupa artistului Tanase, care are în entourageul său artiști și artiști de forță, a lăsat în mijlocul nostru cele mai bune impresii și oricând ne va vizita — și aceasta dorim să fie nu numai odată la an — va fi primită cu același căldură.

Aviz. În tipografia A. Mureșianu: Branice et Comp. are loc un bătăi ca elev. Preferiți sunt cei cari au peste 2 clase de liceu.

Studentii Academiei teol. ort. din Sibiu

aratăză mâine, Duminică, în 25 Oct. la ora 6 seara în sala liceului Andrei Șaguna

Un mare concert coral

Întrearea benevoală. Venitul curat e destinat pentru propaganda culturală la sate.

Sport

Foot-ball.

Brașovia—Romloc 11:0 (7:0) Joi 22 Oct., pe terenul Brașoviei, s'a disputat acest match de campionat, și nu trebuie să scăpăm nici o ocazie, când trebuie spusă marea greșală, făcută de comitetul F. S. S. R. Brașov, când a trecut în categoria I-a, toate echipele din categoria II. Astfel s'au luat toate posibilitățile celor mai bune echipe, de a juca cu echipe străine, matchuri din care n'ar decurge decât foloase, trebuind în situația actuală să-și piardă cele mai bune zile, în matchuri inferioare și unui joc de antrenament.

În jocul de Joi, Brașovia deși pusese în luptă șapte rezerve, a câștigat cu asurintă asupra Romlocului. Arbitru d-l Szabo.

Colțea—Olimpia. Mâine Duminică 25 Octomvrie, se va juca matchul de campionat din această regiune, între cele două echipe și care înseamnă pentru orașul nostru o atracție sportivă de primul rang. Desigur va fi o luptă aprigă și „Colțea” ori „Olimpia” vor căuta să specifice orice slăbiciune și orice ezitare adversă, spre a smulge victoria. Credem că din punctul de vedere al tehnicii, „Colțea” este superioară și coordonarea jocului echipierilor mai bună, totuși „Olimpia” s'a dovedit în această toamnă destul de puternică și jocul de mătase va fi pentru ea ocazia de a rămâne în fruntea echipelor din regiune în această toamnă, ori va cădea în locul al treilea.

Arbitrul jocului de mâne, va avea un rol foarte greu, și trebuie să fie destul de atent și mai ales energic, ca să stăpânească, pe lângă frământarea echipierilor și nervozitatea publicului, al unuia și al celeilalte echipe.

Totodată facem prin aceasta și un indemn publicului brașovian, care ar trebui să asiste în cât mai mare număr la acest interesant match.

M. I. Schiann.

Cețiți și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei”

Sfințirea clopotelor Bis. ort. rom. din Brașovechio

Invitare. On. public este invitat la sfințirea celor 2 clopote (2000 kg.) donate Bis. noastre de d-l D. Voinea fabricant, și a Clopotaiței — unica în felul ei în întreaga țară — construită din beton armat de fruntașul parohian constructor Ioan Voicu.

Actul sfințirii va fi săvârșit de grupul religios al proșilor din Brașov, sub conducere P. O. D. protopop dr. I. Blaga, la 26 Oct. (St. Dumitra) a. c. ora 11 a. m., fiind nas al clopotelor înșel d-l Dorator.

Brașov, la 23 Oct. 1925.

Oficiul parohial.

Now înființatul gimnaziu din Sinala va fi inaugurat Luni în prezența Soveranilor și a ministrului Angheliescu.

Realități de vândut !!

În ziua de Duminică, 1 Nov. a. c. la ora 3 d. a. va avea loc la primăria comunei Bacifalu licitația publică și până la acest termen și vânzarea din mână liberă: o casă cu curte, precum și 5 1/2 jug. de fânaje, care constă din 2 părți parcelabile și fiind apte pentru zidirea vilor. Informațiuni se pot vedea în biroul avocatului dr. Carol Kőlczee din Brașov (str. Porții Nr. 60), la Vikos Iosif Bacifalau (Dâmbul Morii Nr. 538) și la Kiss Mhai Bacifalau (Podul Timișului). 1082 1-1

Licitațiune privată

Casa din strada de Mijloc No. 114 constatătoare din mai multe camere de locuit, curte, grajduri, gură mare, șopuri și eventual și cu g. ad. na cea mare spre stradă, potrivit și pentru etablarea unui stabiliment industrial se va vinde la 6 Noembrie a. c. în cancelaria avocatului dr. Alex. Marko, Targul Cailor 22 prin licitație privată.

Informațiuni în cancelaria avocatului susmenționată 1066 1-3

G a z a

— SCHIȚĂ —

R. OIU.

Adeseori, seara când celești câte un roman ca să te recreezi de munca zilei, te enervează câte un punct mic negru, care face umbră vre-unei litere.

Apeși involuntar poate cu degetul, pe el, și... sîngi un suflăt nenorocit de efemeridă... A fost o gâză.

Uaeori stau și o urmăresc, cum se plimbă, cum sare pe foaia albă a cărții, negândindu se nici o clipă, că în tot momentul celuilor o poate strivi sub uriașul deget....

Întă-te și acum, gâză mică. Te plimbi liniștită peste rândurile pe cari abia le-am scris. Parcă ai vrea să răzi de mine, să-mi arăți că nu-ți pasă de intențiile criminale ce adesea le-am nutrit împotriva semenilor tăi... De astădată însă ai dat de o piedecă, care-ți stă în drum: o fărmitură de pâine. Te sbași, te muncești ca să o treci, cazî pe spate de oboșeală, începi să bâzâi când mai domol, când mai repede din arpioare ca să te scoli. Ai ajuns în fine lărași în picioare.

Se pare însă că te-ai săturat de stat pe hârțoara caletului, și o faci cu pași mărunți către marginea lui. De-odată — poate și-a venit în minte soarele frumos care lucea azi după masă când te-ai născut, — încerci să faci niște salturi nebune de copil absurdul pe fila albă a caletului... Dar pe semne te-a domolit din nou conștiința furtanil

prin care abia trecut, — și pleci lărași cuminte, mai departe, cu gândul să eșungi pe masa de scris. Alt necaz însă: eșunși pe marginea caletului... vrei s'o faci frumuzel la vale... când colo, panta a fost prea mare, și te-ai trezit eșunși de a bușilea peste marginea caletului, pe masă. Imi închipui: această prăvăleală a fost pentru tine un mare chin, o prăbușire pe o stîncă la vale. Acum însă după ce ai eșunș pe masă, și-a reușit din nou să te ridici și să stai în picioare.

Ești pe un nou teren acum. Începi să-l explorezi. Stai pe loc și privești gânditoare. De odată, — convinsă parcă de întinderea uriașă de mare din jurul tău, — pornești din nou, începi să faci câte un salt prin aer, pentru ca la urmă eșunși jos, să faci reflexii asupra siguranței moi mai mari pe care și-o oferă solul când îi ai sub picioare, decât azi arpioarele când sunt purtate de aer.

Cu chin cu vai, după câte-va salturi mortale, ai eșunș la gura călimarei. Dar... aieue, pe câtă minte ai, ești în stare să intri în cerneală! Stai să te salvez.

Sărmană efemeridă! Așa te-ai lăntămplă omului de multe ori în viață. Vrea să facă un bine și-l lese tocmai pe dos.

Ce-ai greșit tu acum pentruca să mori strivită sub condeul cu care volam să te scedela innec? Și mai ales, după ce viața și-e oșă de scurtă... de câteva ore?! Și-n acest timp scurt tu îți faci toate datoritiile, pe cari un om adeseori nu și-le îndeplinește în tot decursul

lungii sale vieți: te naști, te-nmulțești, iauzi pe Domnul că și-a dat și ție o picătură divină: viața, și nu crănești că-i prea scurtă; — pentru ca la urmă să mori pe neașteptate, străpunsă de condeul, pe care l-ai înfipt în fine mâna tirană a unuia care vroia să te salveze.

DISTRACTIVE

Cunoașterea caracterului după gură

Se știe, că pentru a cunoaște caracterul unei persoane, de cele mai multe ori sunt consultați ochii. E și vorba, că ochii sunt oglinda sufletului. Strălucirea ochilor, privirea dreaptă și pe față, sau teama de această privire, sunt considerate ca o emanațiune psihologică, după care poți cunoaște și caracterul respectivelor persoane.

Din faptul însă, că privirea este de cele mai multe ori hotărâtă de momentul sufletesc în care se află o persoană și că nu e ceva stabil și hotărât, rezultă că te poți prea ușor înșela în ceteira caracterului din privirea ochilor.

Aceasta o spun și o dovedesc mulți însurați, cari încă în decursul sau după „luna de miere”, se plîng că s'au înșelat amar în ochii dulci, pe cari îi făcea odată draguța și gentila d-șoară, devenită pe târziu logodnică, iar pe urmă „jumătățică”. Mulți s'au înșelat în oglinda, în care au căutat să vadă și să cunoască sufletul și inima, după care „și-ar fi dat viața”. Mai puțin ochiade deci, căci nu mai prind... Adecă, da! Dar

nu pentru toți. Căci unii au căutat să găslască o nouă oglindă a sufletului, în locul ochilor. Au părăsit adecă ochii și s'au oprit la gură. Căci forma buzelor, spun ei, este cel mai bun indicator al caracterului omului.

Ați auzit, voi alintați ai lui Amor? Gura, adică garița, — cum l-se mai spune în limbajul dragostei,

și iată cum. Mă adresez către sexul feminin. Pot însă să asculte și bărbații.

Când cineva vrea să-și alagă un bărbat, să nu se lase îmbatață de ochi, pentrucă — spune și cântecul — ochii s'îngelători. Să se uite la gură. Și atunci:

Să se ferească de oamenii, cari au colțul gurii prea înclinat, căci aceasta înseamnă răutate și mânie.

Să nu alerge însă nici după bărbați, la cari marginile liniei gurii sunt prea sus, dacă nu vor să s'încurce cu bărbați ușurațeci și superficiali.

Buze prea roșii și subțiri, sunt draguțe, dar tradează brutalitate.

Buza de jos prea plină și cam atârnată, înseamnă lipsa de conștientitate,

Cei cu linia gurii lungă, subțire și bine pronunțată, sunt de obicei egolți și ambițioși.

Buzele, cari tradează cele mai bune caractere, nu sunt nici prea groase, nici prea subțiri, trebuie să fie simetrice și la colțul gurii puțințel aduse în sus. Aceste buze sunt și un indiciu al firilor vesle.

Atât. Și de încheiere o vorbă: Îndrăgostiți, cari nu vor să se

înghele unii într'alții să nu se maseze minți de ochi și ochiade duici, ei să stăruie mai mult la gu.

Un voiaj modern de nuntă

Un ziar din orașul american Nordfolk (statul Virginia) a publicat un premiu pentru a cea părăche de tineri însurați, care se va decide să p-treacă lunile de miere într-o pădure seculară a Americii. Dinre numeroșii concurenți au fost aleși tinerii Robert Dach de 22 ani și tinăra Floarea Pope de 19 ani, cari după ce s'au anunțat în preceșia unei mari mulțimi de curioși, au luat drumul spre pădurea seculară ca să ducă acolo câteva luni, trăind în izolare peșterii Adam și Eva, nătrădă-se din fructe și dormind sub acoperișul pomilor seculari.

Locuitorii din Nordfolk așteaptă acum cu înfrigurare rezultatul voiajului de nuntă. Dacă tinerii însurați le va reuși să treacă proba de foc, se vor alege nu numai cu o avere în bani gata, dar și cu un complet aranjament modern de locuință, care să-i recompenseze pentru săptămânile de miere trăite în pădurea seculară.

Vând liber de ori ce sarcină.

casă — 6 camere cu grădine, vedere splendidă Livada Poștii. Doritorii să se adreseze S. Tacsieru, Sftu Ion 3. 1065 1-1

O rugămintă către corpurile legiuitoare În preajma fixării noului buget

— Sfârșit. —

Ce putere de cumpărare are leul nostru pe piața mondială? Știut este că toți comercianții, industriașii ba și agricultorii iau prețul după mărfa și producția lor în valuta aur și cu excepția agricultorilor își socotesc 35—50% dobândă. În Zürich leul nostru cotează astăzi 25 centime, egal cu 2 și jumătate bani, la noi se socotește leul cu un ban, penitru că un ou se vinde cu 2 și jumătate lei, ce este egal cu 2 și jumătate centime, egal cu 2 și jumătate bani. (Un kg. de lapte astăzi costă 8—9 lei, în timp de pace 8—9 bani. Un kg. carne a fost în timp de pace 80—100 bani astăzi este 40—50 lei, la acești preț leul este socotit cu 2 bani.

Cum stăm cu prețurile textilelor, postavurilor, pelor și combustibilului (lemn de foc)? Un metru de pânză-sifon costă astăzi 65—75 lei și a costat înainte de război 25—30 bani, deci prețul s'a urcat 220—250 de ori. Un metru de postav a fost în timp de pace 4—6 lei, totuși engleză, astăzi costă aceeași calitate 800—1000 lei, deci prețul s'a urcat 200—250 de ori. O pereche de ghete a costat 10—15 lei, astăzi costă 1000—1200 lei, așa dar prețul s'a urcat 100—125 ori. Prin urmare toate articolele de prima necesitate sunt socotite în valuta aurului.

Câtă soldă și pensie și cât salariu are un ofițer ori funcționar astăzi socotită în valuta aur? Cotând leul nostru în Zürich 25 centime egal 25 bani, 1000 lei face 25 lei în valuta aur. Ofițerul care are o soldă și funcționarul care are o leafă de o mie lei lunar, are numai 25 lei în valuta aur (elvețiană) în care își vând toți comercianții mărfa lor și industriașii producția muncii lor. Iar funcționarul statului nu primește decât bani în hârtie ca să-și poată acoperi cheltuielile pentru tratul zilnic, necum să le ajungă pentru haine, textile, ghete și lemne. Un general sau un secretar de stat, care are un serviciu activ de 25—30 ani, primește astăzi o soldă, leafă de 12.000 Lei lunar. În valuta aur are numai 300 lei, adică solda unui locotenent acum 25—30 ani. Despre funcționari mici și pensionari nici nu pot vorbi căci despre cei activi ar trebui să zic că aceștia sau trebuie să-și câștige bani pe căi oștile și ilicite sau, dacă sunt oameni de omenie, trebuie să flămânzească.

Am citit tabloul despre salarizările unuia oraș mare, în care primarul primește o leafă de 2500 lei plus 5000 lei ca banii de reprezentanță pe lună. Dacă nu ar fi membru în mai multe bănci creștine și necreștine, nu știu cum și-ar putea crește fiica sa în Germania plătită 10.000—12.000 lunar. Cunosce tabloul salarizărilor dela direcțiunea regională C. F. R. Un director regional are lunar 6000—8000 lei cu toate accidentările. Cu greu pot din acest venit să cercetezi în fiecare an 4—5 săptămâni băile dela Buziaș. Sărutul Director are să-și tragă larma de la gură ca să poată looui vara în Buziaș într'o vilă cu două camere și să nu trăiească ca Bicerdiș. În rezumat corpurile legiuitoare sunt datorate ca reprezentanți și emanate ale sufragiului universali să aducă din inițiativa proprie o lege care să pună odată capăt acestei mizerii a salarizărilor urcându-le solda, leafa, pensia, de 48 ori față de cele autbelice, sau să ceară introducerea etalonului aur, căci altcum vor fi nevoiți a suferi mizerie, frig, foamete,

morburi, dacă sunt cinstiți, sau vor fura și vor primi mită, ea să poată exista, dacă pot face anumite concesii propriilor conștiințe. D-lor reprezentanți ai națiunii, stați-ne într'ajutor, căci noi dorim cu toții să fim buni muncitori, de omenie și vom lucra din toate puterile noastre pentru patrie și Rege, iar funcționarii pensionari ai statului au să primească conform conștiinței o astfel de pensie, ca să-și poată trăi în hait anii cari li mai au după o muncă îndeplinită cinstit în serviciul greu al statului.

Arad, la 12 Oct. 1925.

Dimitrie Bardeși.

colonel invalid de război.

Eforia școalelor centrale ort. rom. din Brașov.

Nr. 149/925

Publicațiune

Eforia școalelor centrale ort. rom. din Brașov, în baza ordinului Vener. Conzistoriu arhidiecezan Nr. 708 Epit. din 31 Ianuarie a. c. publică licitațiune pentru vânzarea următoarelor parcele de pământ, potrivite pentru locuri de construcție:

1. Nr. top. 6712 în extensiune de 6862 m. p. și anume: 3 parcele spre Str. Fântânei, pentru cari prețul minimal se fixează cu 300 lei per metru pătrat; 3 parcele spre Str. Fabriciei, al căror preț minimal se fixează cu Lei 250 per metru pătrat și 1 parcelă spre Str. proiectată a se face pe lângă edificiul Corp. V Armată, prețul minimal Lei 250 per metru pătrat.

2. Nr. top. 8840 (Fabrica de cherestea L. Gross) Str. Gării, în extensiune de 1131 m. p., prețul minimal Lei 125 per m. p.

3. Nr. top. 6732 (Magazia Fabriciei de cherestea L. Gross) Str. Fântânei, în extensiune de 3591 m. p., prețul minimal Lei 125 per m. p.

4. Nr. top. 8820 (lângă Turnătoria de fier Jul. Teutsch Str. Gării) în estensiune de 4526 m. p., prețul minimal de Lei 70 per m. p.

Vânzarea se face pe bază de licitațiune cu oferte închise, cari se vor depune în biroul Eforiei școlare (Liceul Andrei Șaguna) până în 7 Noiembrie a. c. la 5 ore p. m., împreună cu vadiu de 5% dela suma oferită.

Eforia școlară își rezervă dreptul să aprobe oricare dintre oferte, fără considerare la suma oferită, eventual să nu aprobe nici una dintre ele.

Brașov, din sedința Eforiei, înută la 14 Oct. 1925.

Eforia școalelor centrale ort. rom. Brașov.

1060 2—3

Moară de dat în arândă

Moara proprietarilor din Tohanul vechiu, constatatoare din 3 părchi petri, 2 cilindre, un radiator și o victorie, puse în mișcare cu putere de apă se dă în licitație publică pe termen de 5 ani, începând cu ziua de 1 Ianuarie 1926. Licitația se va ținea la 8 Noembrie 1925 ora 11 a. m. în edificiul moarei prin oferte închise și verbal. Cunoștință despre condiții se poate lua în edificiul morii precum și la subsemnatul

Nicolae Pop
Tohanul vechiu.

1043 3—3

Dr. Alexandru Dobrescu
medic dentist

consultează de aici înainte între ora 11—1 și între 3—6 d. a.)
Șirul Inului No. 30 - 442 47—0

Cine vrea să se îmbrace ieftin și bine

să viziteze croitoria lui ȘTEFAN MARKO. Acolo se croiesc haine frumoase după măsură

cu lei 600—700—800

Rog a nu perde din vedere aceste prețuri ieftine, deoarece confecționez cele mai elegante costume în prețul de mai sus.

În magazinul meu sunt spre vânzare diferite articole de ceaprazerie pentru d-nii ofițeri, soldați și ceteriști precum și orice alte articole aparținătoare confecționării costumelor pe lângă prețuri ieftine și serviciu solid.

Rog sprijinul binevoitor al onorabilului public

Ștefan Marko,

comersant și croitor de bărbați.
Strada Mihail Weiss No. 80, Brașov.
1051 2—6

VĂ FERIȚI DE
PAGUBA MARE
TRATÂND LA TÎMP

Gâlbeaza

Oilor și Vitelor cu

DISTOL

De vânzare la Farmacii

Depozit General:

FREDERIC SPODHEIM

BUCUREȘTI, Bd. Elisabeta 13.

1066 1—9

Casa Pădurilor
Direcțiunea XII. Silvică Brașov.

Nr. 9424

1925 Octomvrie 13

Publicațiune

Se publică spre generala cunoștință, că în ziua de 18 Decembrie a. c. în localul Direcțiunei a XII Silvică, cu sediul provizoriu în Miercurea Ciuc, precum și în localul Primăriei comunei Cristian la ora 10 a. m. se va vinde prin licitație publică în bloc din pădurea „Joaderul cel mare”, proprietatea comunei Cristian jud. Brașov aproximativ 1441 m. c. lemne de construcție de brad net și 194 m. c. lemne de foc de brad net, în picioare rezultați prin tăiere rase.

Lemnele ce se vor vinde, sunt marcate și numerotate și se află la „Joaderul cel mare” se ria „A” parc. l. c. pe o suprafață de 5 Ha. 12 ari.

Vânzarea se va face conform regulamentului de licitație și cu aplicarea condițiilor generale pentru exploatarea pădurilor statului, publicate în „Monitorul Oficial” Nr. 106 din 12 August 1912 cum și cu condițiile speciale de care amatori pot lua cunoștință de la Direcțiunea XII silvică Miercurea Ciuc, Ocrotul Silvic, Brașov, și dela Primăria comunei Cristian.

Estimațiunea din Oficiu este de lei 309.950.

Garanția provizorie este de Lei 92.488 ce se va depune în nume ar sau efecte de stat.

Supraoferte nu se primesc.
Director, Șeful serviciului,
Aradul m. p. Comanescu m. p.
1051 1—1

Se caută copii

în vârstă de peste 13 ani, pentru lucrări de zi. Bran, — Fabrica de lăzi. Brașov-Bartolomeu. 1056 2—3

CINEMA MODERN

Astăzi. Sâmbătă, pentru ultima oră grandiosul film

„CRAIUL PADURILOR“

Incepând de mâine, Duminecă, rulează splendidul film de aventuri și sport în 7 mari acte

Tinerețea svăpăiată

sau

100 cai putere

Duminecă dimineața reprezentație pentru tineret cu

Pat și Patachon

LECȚII

pentru complectarea studiilor elevilor din clasele primare și secundare dă o d'șoară cu bacalaureat de liceu. Amănunte la agenția „Saxonia“.

1063 1—2

Anunț de deschidere

a noului „SANATORIU SIGHIȘOREAN”

al medicilor Dr. IULIUS LEONHARDT și Dr. CORNEL MÜLLER.

Edificiu nou aranjat modern, împrejmuit de un mare parc propriu și grupuri minunate de arbori bătrâni. Aranjamente igienice și tehnice cele mai noi. Săli moderne de operație, pavilion propriu de izolare, săli pentru distracții, coridor (grădină de iarnă) vast, încălzit și cu o frumoasă privesc. Aranjamentele cele mai noi Röntgen și electromedicinale.

Deși Sanatoriul e menit în primul rând pentru cazuri chirurgicale, gynecologice și de facere, el oferă o ședere plăcută și un tratament de specialitate pentru bolnavi de boli interne și pentru cei ce doresc să se refacă.

Dr. IULIUS LEONHARDT

actualmente șef medic primar al
spitalului județean din Sighișoara
1084 2—3

Dr. CORNEL MÜLLER

Medic de specialitate pentru
chirurgie, gynecologie și
tratamentul Röntgen.

BĂRBAȚI CU OCCUPAȚIE SEDENTARA

pot preveni urmările rele ale șederii prea multe (constipație, dureri de cap etc), luând la timp câte 1/2—1 pastilă de

purgativ de cacao, bun la gust **KOPROL**

Să se observe bine nume KOPROL, de oarece, și Koprol, cu toate celelalte articole bune, este imitat și falsificat. Pe fiecare cutie pastilă trebuie să fie numele KOPROL.

1019 2—2

SANATORUL Dr. LEONHARDT --- Dr. FLECHTENMACHER

BRAȘOV, Str. Fântânei (Cal. Victoriei) No. 42 d/2 Tel. 250.

Edificiu nou cu instalațiunile cele mai moderne pentru chirurgie, Röntgen (raze X), diathermie, raze ultraviolete, — Sollux, electroterapie, — massage, endoșo pie et.

Se primesc cu excepțiunea boalelor contagioase și mentale orice bolnavi dară în prima ordine cazuri chirurgice, gynecologice și obstetrici.

MEDICI:

Dr. IOAN LEONHARDT

medic director al spitalului din Sighișoara.

921 7—0

Dr. CAROL FLECHTENMACHER jun.

fost asistent universitar și medic director al sanatoriului

Intrunirea de azi a Camerei agricole din Braşov

— Se prevede o şedinţă furtunoasă. —

Se cunoştea în deajuns antecedentele alegerii pentru Camera agricolă din Braşov, înălţată — precum se ştie — prin o serie întreagă de abuzuri, cari au exasperat mulţimea alegătorilor veniţi dela ţară la Braşov pentru a perde o zi şi a se reînnoace apoi acasă fără ca majoritatea lor covârşitoare să fi fost admisă la vot.

Se mai ştie apoi că cele două şedinţe ale Camerei agricole, făcute până acum la Braşov, au dat prilej la unele scene de scandal, cum nu s'au mai pomenit până acum în analele vieţii publice a Braşovului.

Facem aici o scurtă recep-tulare.

Camera agricolă din Braşov se compune din 31 membrii aleşi şi 7 membrii de drept. Dintre aceştia 38 membrii judeţele Ciuc şi Treiscaune participă cu câte 10 membrii având deci majoritatea. La şedinţa de constituire din 19 Sept. a. c. au participat numai 17 membrii după ce aleşii judeţelor Ciuc şi Treiscaune au părăsit şedinţa protestând în contra faptului că nu s'a admis votarea secretă. Cei rămaşi, mai puşta de jumătate, au procedat apoi la actul constituirii călcând d'spoziţiile legii, care pretinde prezenţa a cel puşta 20 membrii. La şedinţa a doua, făcută la 2 Oct., reprezentanţii judeţelor Ciuc şi Treiscaune au cerut anularea alegerii ilegale şi intrarea în legalitate. Cererea a fost respinsă şi ţinerea şedinţei împedecată.

Şi membrii saşi cer intrarea în legalitate.

În prezenta şedinţei de azi membrii saşi ai Camerei agricole, care în cele două şedinţe premergătoare au spriginit pe partizanii aleşi ai prefectului Demarat, publică în noul de ieri al ziarului „Kronstädter Zeitung" o declaraţie în care, după ce fac răspunzător pentru abuzurile săvârşite pe prefectul Demarat, cer şi el anularea actului de constituire.

Reproducem sfârşitul acestei declaraţiuni:

„Sperăm că în şedinţa de mâine se va face în fine o constituire legală, pentru ca membrii de specialitate aleşi în Camera agricolă din toate partidele să poată presta o muncă creatoare îndeplinindu-se scopurile Camerei. *Unca piedecă pentru o înţelegere deplină a membrilor Camerei agricole între ei şi pentru reluarea unei munci efective în această Cameră este după părerea unanimă a tuturor partidelor numai prefectul Demarat*”.

Din parte-ne ne bucurăm că membrii saşi ai Camerei agricole, cari până acum au spriginit actele ilegale ale guvernului, au revenit la sentimentul realităţii. E şi acesta un semn al timpului.

Că prefectul Pericles Demarat nu se va lăsa cu una cu două bătut, este foarte probabil şi astfel ne putem aştepta la o şedinţă din cele mai agitate. De altudinea fermă a membrilor d'n judeţele Ciuc şi Treiscaune şi acum şi a celor 5 membrii saşi aleşi în judeţul Braşov, se vor sparge însă toate încercările de a întra abuzul şi ilegalitatea în viaţa publică.

La încheierea fol aflăm, că procesul verbal al primei şedinţe (şedinţa de constituire) fiind încredinţat la minister, care proces verbal era să fie verificat în şedinţa de astăzi, şedinţa s'a amânat pe Sâmbătă 31 Oct.

Convocare.

Rog pe stlm. d-ni, membrii ai comitetului „Asociaţiunii pentru cultura şi literatura română”, desp. Braşov, toţi membrii fundatori şi pe viaţă, a se întruni în şedinţa, ce va avea loc Marţi în 27 Oct. la ora 6 în Casina română d'n localitate, spre a se lua măsurile necesare în vederea convocării adunării generale a despărţământului.

Braşov, 23 Oct. 1925.

Dr. I. Blaga,
dir. desp.

Conflictul greco-bulgar

Incălcări sângeroase la graniţă.

Pe urma unui incident sângeros petrecut la frontiera dintre Grecia şi Bulgaria, între cele două ţări a izbucnit un conflict, care azi atrage atenţiunea întregii Europe. Aceasta mai ales în urma faptului că Balcanul a fost în atâtea rânduri vulcanul din care a ieşit scântea atâtor încălcări armate.

Modul cum s'a produs incidentul nu se cunoşşte încă precis, din cauză că relaţiile pe cari le dau asupra lui cele două guverne sunt contradictorii. Atâta însă se ştie că totul porneşte dela un incident petrecut între nişte pichete de graniţă.

Grecii susţin că o scâlnelă a lor a fost împuşcată de Bulgari, fapt care a determinat pe camarazi să-i sară în ajutor, născându-se astfel un schimb de focuri între grănicerii greci şi bulgari. Un căpitan grec, care a intervenit pentru eplanarea conflictului, purtând un steag alb, a fost împuşcat de bulgari, cari după aceea au şi pătruns pe teritoriul grec, cu forţe militare de un batalion şi cu mitraliere. Primind Grecii, întârziat, au respins pe Bulgari şi au ocupat localitatea bulgară Petrici.

În acelaşi timp, Bulgarii acuză pe Greci, făcându-i pe ei vinovaţi de provocarea conflictului.

Intervenţiile diplomatice întreprinse de guvernele din Atena şi Sofia n au avut nici un rezultat. Grecia n-a răspuns la nota bulgară, care cere anchetarea cazului la faţa locului de către o comisie. Din Sofia nu s'a dat răspuns la cererea de satisfacţie a guvernului grec, care cere exprimarea regretelor din partea guvernului bulgar, pedepşirea şefilor militari vinovaţi, despăgubirea de 6 milioane pentru familiile victimelor şi luarea de măsuri energice pentru împedecarea astorfel de conflicte în viitor.

Până la scitificarea acestel cereri, Grecia menţine ocupată localitatea bulgară Petrici.

Atât Anglia cât şi Franţa şi Italia stăruie pentru eplanarea conflictului, pentru care a fost sesizată Liga Naţiunilor.

Farmaci de serviciu. Dala 24 Octombrie — 7 Noembrie a. c. vor face serviciu peste amiază, noaptea şi în Dumineci farmaciile la „Biserica albă” din str. Principele Carol Nr. 8 şi la „Turnu negru” din str. Fântâni Nr. 43.

Din cauza sărbătorii de Luni (Sf. Dumitru) nruil proximi al ziarului nostru va apăre Mercuri la ora obicisuită.

Ultime ştiri

România şi conflictul greco-bulgar.

Bucureşti, 24 Oct. — Cercurile oficiale române regretă conflictul greco-bulgar, atributadu-i un caracter de simplu incident de frontieră.

În dorinţa ei de a menţine pacea, — România asigură guvernul — va depune toată stăruinţa pentru eplanarea amicală a acestui conflict.

Regularea datoriilor de războiu în Anglia.

Bucureşti 24 Oct. — În consiliul de miniştri care s'a ținut ieri dimineaţă, d. I. G. Duca a comunicat membrilor guvernului că acordul pentru regularea datoriilor de războiu în Anglia a fost încheiat la Londra. D. N. Titulescu, însoţit de ceilalţi delegaţi ai României, va pleca săptămâna viitoare la Washington pentru a trata aranjarea datoriei noastre de războiu în Statele-Unite.

Când va fi semnat pactul de siguranţă

Preşedintele Franţei şi preşedintele Germaniei vor fi invitaţi la Londra

Berlin 23. Din Londra se anunţă că guvernul englez ar fi invitat pe preşedintele republicii franceze să vie în persoană la Londra la 1 Decembrie pentru a semna tratatul de la Locarno. S'ar preconiza şi invitarea lui Hindenburg.

Conflictul greco-bulgar la consiliul Societăţii Naţiunilor

Paris, 23. Brand a decis să convoace azi după amiază, la Paris, consiliul Societăţii Naţiunilor. Grecia şi Bulgaria au fost invitate să se prezinte înaintea Consiliului, abţându-se până la aceea Pată dela orice act de ostilitate.

INFORMAŢIUNI

Studentii Academiei teologice din Sibiu la Braşov. În vederea concertului de mâine, Duminică (ora 6 d. a.) au sosit astăzi la Braşov 30 studenţi ai Academiei teologice din Sibiu împreună cu d-l prof. N. Colin, care va ţine în cadrul programului concertului o conferinţă. Corul studenţilor va executa mâine dimineaţă în biserica Sf. Nicolae sub conducerea d-lui Ioan Brânzea cântările liturgice.

Invitam din nou publicul braşovean să-şi dea tot concursul moral şi material, fiind vorba de o acţiune de propagaadă culturală a tinerimii noastre academice care merită să fie spriginită cu cea mai mare căldură. Începutul concertului la ora 6 d. a. Intrarea benevolă.

Decorat. Dl medic dr. M. Suciu-Sibianu, colaboratorului nostru, a fost decorat de către Majestatea Sa prin Ministerul de războiu pentru serviciul devotat în războiul mondial cu medalia aliată „Victoria”.

Când se deschide ILEANA?

Articole de tricotaj şi ciorapi
— depozit de fabrică —
marfă de prima calitate
la
C. DRESSNANDT
Strada Porţii 56
CU PREŢURILE CELE MAI MODERATE

O recompensă de 1000 Lei
aceluia care poate da desluşiri despre soartea lui **THOMAS KOLF** din Codlea, fost în timpul războiului mondial în armata austro-ungară caporal la arma artileriei de munte, secţi 10, bateria 1, posta de campanie Nr. 529. Afamativ ar fi căzut în 1918 în prisoare la Italia şi ar fi murit ca prizonier.
Desluşiri la adresa lui **MARTIN KOLF**
CODLEA Nr. 118 judeţul Braşov.

Donaţiune. Masa stud. „Virgil Oniţiu” dela liceul „A. Şaguna” din loc a primit d'n partea d-lui avocat Mihail Russu următoarea donaţiune:

Familia avocat Mihail Russu, judecător-consilier l. p. în loc de bilete de înştiinţarea încetării din viaţă a prealubitelor soşi şi mamă, donează pentru masa studenţilor la fondul „Comanescu-Russu” sumele ce urmează: Mihail-Russu 500 lei, Tarq' t'nju, Cleopatra Russu 300, Veturiu Constantinescu 300, Helena Russu 300, Livia Russu 300 şi locot. Pavel Russu 300, total 2500 lei. Primează donatorilor sincerile noastre mulţumiri. Direc: Linea,

Un vot de încredere. Într'un raport, ce primim despre adunarea învăţătorilor din plasa Şerăia (jud. Făgăreş), ţinută la 7 Oct. ni se comunică moştunea prin care membrii întruniţi, luând în desbatere „Memoriul din viaţa dăscălească” a învăţătorului S. don Turcea din Şinca nouă, spre ping afirmaţiunile calomnioase din acest memoriu la adresa defunctului învăţător Filon Flucur şi exprimă stima şi încrederea lor în d-nul primpretor Valer Langa.

Luni 26 Oct. (Sf. Dumitru) orele 10^{1/2}, va avea loc în biserica Sf. Treim (Pe Tocile) *parastas* în memoria neuitatului şi regretatului profesor Dumitru Neştorescu, Direcţiunea liceului şcol. Dr. I. Moşotă, invită pe toţi prietenii şi cunoştaii defunctului a lua parte la serviciul divin la care vor participa corul profesoral şi elevii liceului. 1064 1-1

Dr. Valer Negriţă, medic primar de chirurgie şi şef al spitalului din Braşov a deschis în cea mai igienică şi pitorească poziţie a Braşovului un **sanatoriu modern**, instalat pentru boli chirurgicale, de femei şi facerii în Şirul Cetăţii 7 a. 1012 4-10

Ce este cu **ILEANA?**

ETERNIT  **ETERNIT**

Vând ETERNIT şi fac acoperăminte de casă din ETERNIT din colori diferite cu preţuri ieftine şi plată în rate

Eternitul este uşor şi sigur contra focului, îngheţului şi furtunei.

IRIMIE ENGEL
GHEORGHENI (JUD. CIUC).

962 4-6

Cereţi pretutindeni renumita
Apa minerală Borsec
Depozitul general la
Eivel & Zirkakus
Se poate căpăra în toate băcăniile de colonie, în cafenele şi restaurante. 1049 3-3